

LA CAMPAÑA

SETIEMBRE, 9 DE 1894

TACUAREMBÓ

AÑO I—NÚMERO 3

APARECERÁ
Los Jueves y Domingos

ADMINISTRADOR
BAPTISTA A. ROSA

Suscripción mensual . . . \$ 0 50

LA CAMPAÑA

LA INFLUENZA

PARA EVITARLA Y COMBATIRLA

SÍNTOMAS

Continúa nuestra población siendo víctima de la epidemia reivante, que esta vez—menos mal—parece preferir la cantidad de casos a la intensidad de forma.

Los tributarios de la influenza llenan ya una lista enorme, donde figuran todas las categorías, edades y sexos, lista que tiende a aumentarse cada día—y la preocupación pública es tal, que no se juntan dos personas sin mezclar en su conversación un párrafo sobre la enfermedad de moda.

A cada paso se preguntan ¿qué es la influenza? ¿qué opinan los médicos? ¿cómo se evita y combate la enfermedad?

Y aquí se verán relucir observaciones y dictámenes de todo color y forma.

Cuando en estos últimos años la influenza invadió bruscamente la Europa entera, produciendo inesperados estragos, los médicos fueron verdaderamente sorprendidos por la intensidad y rebeldía del flagelo epidémico. Buscaron activamente todos los antecedentes que la historia de la ciencia pudiera ofrecer como armas para la lucha, y se encontraron que estaban desarmados, tan escaso y desfalso era el arsenal de que se disponía.

Alistóse rápidamente entonces un ejército de estudiosos, que acompañando la obra de suplir las deficiencias del pasado, trabajó sin cesar, ejecutando un gran número de investigaciones y reuniendo en poco tiempo una buena suma de nociones provechosas para la práctica.

Los investigadores de la influenzato, marcaron posiciones estratégicas ocupando campos distintos: unos el laboratorio, otros la clínica.

Los primeros buscaban el microbio gerador, los segundos el mecanismo del proceso.

Aquellos disienten todavía sobre el objeto del microscopio algunos rasgos fisiológicos del bacterio, agente inicial de la enfermedad,

Con microbios o sin ellos, nada ha cambiado en los atributos de la influenza, considerada desde el principio como enfermedad infecto-contagiosa; y en cuanto a su tratamiento, tampoco se ha avanzado más por la influenza de la bacterología.

Sucedido lo mismo con la tisis pulmonar, que no se muere menos gente después del descubrimiento de Koch.

Los estudiosos del campo clínico, han sido indiscutiblemente más felices. Sin análisis microbiológicos y por la observación directa del enfermo, indujeron inmediatamente el carácter infeccioso de la influenza, considerándola una enfermedad general, con manifestaciones locales variadas.

Basta observar un caso franco: la brusquedad de la invasión, acompañada de chichos y enfriamientos prolongados, el predominio de los trastornos generales, la depresión física y moral: todo esto, seguido recién tardíamente de algunas manifestaciones catarrales—significa claramente que no se trata de un catarro común, sino de algo superior, que solamente concate, ciertas semejanzas objetivas.

Por otro lado, las autopsias en los casos fatales, hacen ver en seguida, el golpe profundo recibido por todos los aparatos orgánicos.

Como la enfermedad es versátil en sus manifestaciones, se ha buscado algo estable y dominante en la anarquía de los síntomas, y se ha reconocido como tal, la impresión especial del veneno infeccioso sobre las funciones del sistema nervioso, concepto de la mayor importancia, porque es refiriendo a ese trastorno insaltado como mejor se encuentra explicado el proceso de la influenza y se da base nacional al tratamiento.

Interroguese a todos los que han pasado el ataque, exento de complicaciones, y cada cual a su modo dará cuenta de la gran posturación de fuerzas que precede, acompaña y sigue al desarrollo de la afección, habiendo en muchos casos, en que la depresión nerviosa es el único síntoma ostensible. Los trastornos de la enervación se revelan también por neuralgias variadas, cefalalgias, rugalgalgias, etc.

Estos fenómenos son tan fijos y determinantes de los accidentes ulteriores, que justifica la definición de la influenza dada por los clínicos modernos: "enfermedad infecciosa especial del sistema nervioso, con alteraciones consecutivas de los órganos de la respiración, circular y digestión".

Estas alteraciones consecutivas, no son indispensables, faltan o son poco sensibles en los casos leves, complicándose por el contrario seriamente en los casos graves.

Los numerosos enfermos de la época actual son en su mayoría casos de moderada intensidad, representan el primer grado de infección y ocasionan más molestia que gravedad. Esto no significa que se les pueda prestar poca atención, porque las diferencias de grado no ofrecen gran seguridad en el proceso caprichoso de las enfermedades infecciosas.

Aconsejamos a los pacientes rodearse desde el principio de buenas precauciones higiénicas y médicas, para afrontar cualquier eventualidad del desarrollo.

Es un error esperar síntomas catarra-

les, para conceptuarse recién efectivamente enfermo,—pues, se puede estar completamente resfriado, sin tener influenza ó vice-versa.

Tampoco se buscará la fiebre como guía, pues en esta infección no sucede como en otras, (viruela, pneumonia, etc.) que trae los escalofríos; se eleva siempre la temperatura: aquí la hipertermia es accidental y más bien ligada a complicaciones de la influenza misma; más notable es el descenso de temperatura que hemos observado en muchos casos y que es común en la convalecencia.

La infección principal obra desde el principio, produciendo un descenso considerable de la tensión arterial, que explica también las irregularidades de la circulación periférica y la sensación de achuchamiento y frío que acusan todos los enfermos, como una de las molestias más sensibles.

Desde el momento que se experimenten esas alteraciones de la calórficación y el quebrantamiento de las fuerzas, el sujeto debe reconocerse atacado y someterse a los cuidados necesarios.

—¿Cuáles son éstos?

—En primer lugar, socavarse en absoluto a las variaciones atmosféricas. Despues, adoptar como medicina principal, los tónicos principales del sistema nervioso, y como complementaria los antisépticos y eliminadores, para desalojar rápidamente la infección.

Estos preceptos exigen la dirección de un médico, cuya intervención debe procurarse siempre que sea posible.

Para aquellos enfermos que por no dar la importancia al ataque, ó por la escasez de recursos, no llaman médico, nosotros no podemos darles desde aquí recetas, pero si una indicación general: tome-se un purgante salino y entóncese el cuerpo tomando cognac, café fuerte y bebidas cordiales.

Algunos son aficionados al uso de la antípirina: mal hecho; dicha sustancia es más bien nociva en la influenza y solo en casos especialmente reconocidos por el médico, puede usarse con positivo éxito.

El periodo de la convalecencia es accidental y a veces, largo: es entonces cuando tienen más expresión los fenómenos catarrales, conservando los enfermos grandes fluxiones al pecho, a la garganta, nariz y oídos que no pueden descuidarse, porque son frecuentes motivos de recaídas, y de recaldas complicadas.

En cuanto a las medidas profiláticas ó preventivas contra la influenza, nada especial podemos aconsejar; se trata de una epidemia y de una epidemia nueva para nosotros; la defensa individual es más difícil que ante otras infecciones, por decir así, más aclimatadas; pero siempre la vida ordenada y higiénica será una defensa porque da al organismo un sello de integridad y de resistencia que es valioso en estas circunstancias. No olvidar, en fin, que los que más necesitan prevenir-

se con los sujetos débiles o ancianos, y los que sufren del corazón ó del aparato respiratorio, pues ofrecen condiciones especiales para la producción de casos graves y de difícil tratamiento.

Dr. Colom.

DE LAMBARI

Sr. Director de La «Campana».

El vecindario de Lambari, no ha querido que pasara el aniversario de nuestra independencia sin rendirle los honores que merece.

Festejamos con todo el esplendor posible, en estas alturas, y en la casa del comisario de la sección capitana don Francisco Baselás, el 25 de Agosto, que fue saludado conforme asomó el sol con entusiastas vivas a la Independencia nacional y con salvas de cohetes voladores.

A las 10 de la mañana llegaron al local de las fiestas presididas por el señor Baselás, los alumnos de las escuelas públicas de las Cañas y Carpintería con sus respectivos maestros, al frente, señores Antonio Sghiria y Manuel Montero.

Después dieron un pequeño descanso, los alumnos de esas escuelas entonaron con entusiasmo nuestro himno nacional con toda corrección, cantado por primera vez en estos valles, oyéndolo más de docenas de personas, que se pusieron en pie y se descubrieron, al sentirse en las guitarras las primeras notas de la canción de la patria.

Conclusionado el himno alumnos de las escuelas citadas dieron preciosas pañuelas y discursos, todo con alusiones al año que se festejaba.

Nuestros paisanos estaban entusiasmados y su regocijo no tuvo límites, cuando las guitarras preludieron el himno. Se entusiasmaron y salieron a la patria como buenos orientales.

EN EL ALMENDRO

Al medio dia todo el mundo se reunió al rededor de las mesas y despus se hicieron los asados con cuero.

Cuando se desaparecieron las botellas con un vinoillo nacional, el secretario de la comisión de festejo don Juan M. Gay pronunció un bonito discurso, recordando nuestros episodios nacionales más resaltantes. Le sucedió en el uso de la palabra el joven Antonio Sghiria, cerrando los discursos con una elocuente y llano de brillo, la niña Emma Baselás, que fue muy felicitada.

REFUGIO EN CARAS

A las dos de la tarde hubo un reparto de carnes a los pobres de Lambari, que acudieron en buen número.

DR. BAILES

A las 7, y 8 p.m. se presentaron todos los cohetes y una hora despues se hizo la cena en casa del presidente de los ilustres hasta el 25 al mediodía con animación y concurrido con lo mas grande de las Cañas, Lambari, Carpintería y otros pa-

trajes de canot

F.

SARAIWA?**VEO & ME DITO**

Resulta algo a qué nadie se salva
el positivo respecto á Saraiwa.

Un telegrama recibido ayer de Concordia dice que, segun un corresponsal que escribió en fecha 3 desde Alvear, la noticia de la muerte de Saraiwa fue lanzada por este mismo, dadi como consigna á sus soldados para poder escapar á la persecución de sus enemigos, á quienes no podían, por falta de munición, hacer frente después del combate parcial de Coroy.

Y para mayor eficacia de la estrategia mandó desbandar á una parte de su ejército para que propagara la noticia, y para mayor verosimilitud hizo dar sepultura á un soldado suyo que se lo parecía mucho, y que previamente fue vestido con la ropa de su jefe.

Agregaba el corresponsal que Saraiwa estaba el 27 del pasado en territorio argentino, de inogínito y levemente herido—y que todas estas noticias procedían de un ayudante de Saraiwa y deglés del ejército revolucionario dadas al mismo corresponsal.

Ahora, el maestro en Buenos Aires nos dice que allí la generalidad se inclina á creer en esto—pero como en el caso entra por la noche el deseo en favor de Saraiwa, porque hay tantas simpatías la noticia exige otro género de garantías que la de una carta.

ASÍ Y ASAO.**Criollos al natural****UN TRÉNDADO EN PELERA**

Resulta que *La Razón* anteayer por la tarde hizo un suelo redondo si y medio no con motivo de la primera fiesta que celebra la Sociedad Criolla, de que ha sido inventor y presidente el doctor don Elias Regules.

Y resulta que el doctor Regules contestó ayer con una carta extensa á «*La Razón* defendiendo al chiripá y sus agravantes; y lo contentó con sus buenas el bulto y la persona, al suelo y vía y lo dice que si se habla bien para tirarse cuatro al pedo con el propósito de las tendencias de la Sociedad que preside.

Al doctor Regules se lo notan los gastos de pagarle un bulto polé mico al autor del suelo de *La Ra-*

zon.
Cuyos autor si es Bixi n como desconfiamos, si va á apagar la faja y vía á querer el envite, esto es si no le echa el resto y se queda sero.

Por que el doctor Regules se empeña en sacarlo afuera al sueltista—o quiere trenzarse con *La Razón*, sino con el del sueltista que has resultado de la estimación como recordada de recluta.

Si o so agarrase muy feo y fuese la cosa como en la sortija á quien meto mas fino, no otros pedimos permiso para haver tan bien la diligencia.

Por de pronto agarrean pisanos, y no tengan recelo, porque con el frío no hay mosca y la heridas se curan con simpatías.

Cuando nos parezca bien, entramos. Pero á canchar no mas.

Y vamos á ver cual queda al fin más entusiasmo: si el puntal ó el chiripá que ha venido á meterse en el poblado.

GACETILLA**MARIANA A. DE CATALINA**

El viernes por la mañana dejó de existir esta señora, antigua vecina de esta villa, justamente perteneciente a sus bondades, y laabilidad de su carácter.

La señora de Catalina ha bajado á la tumba rodeada del aprecio de cuantos la trataron, dejando en el seno de su familia un profundo vacío difícil de llenar.

Descanso en paz.**En comisión**

Se encuentra en esta localidad con precedencia de Montevideo el señor don Carlos Guimaraens, comisario de la casa de Lambert y Cía.

Sea bienvenido.

Rebaja de precios

La modesta y acogida sastrería de don Rosario Monáiz, recibe constantemente infinito de casimines para la próxima estación. Esta casa ha tratado de tener una gran rebaja en los precios a fin de que todos se vistan bien y por poco dinero.

Visiten la casa y se convencerán.

El Impuesto de Abasto

Prohibido en este departamento durante el mes de Agosto úntense la suma de 775 con 10 centésimos.

Proyectos de Banco

Empiezan á correr rumores de proyectos bancarios.

Se habla de uno que ha sido presentado al señor Ildefonso Borda, y de otro que se le presentaría breve, bajo el patrocinio del ex-presidente.

No conocemos los detalles, pero nos consta que el rumor tiene fundamento.

¿Qué efecto causará la noticia?

A nadie se le oculta que nuestro sistema de crédito es fundamental y que una reforma acertada á ese respecto, en el momento oportuno, sería condición precisa de nuestro progreso económico, — pero al mismo tiempo, estando tan recientes

los desastres del Banco Nacional, hay en la opinión general una repugnancia casi invencible á la aceptación de combinaciones bancarias que requieren consenso ó intervención oficial.

La cuestión es debatida, y haría mal el gobernante si la abordase irresponsablemente; Unidad y ejemplo al consejo—damos por buena medida esta noticia.

Lo útil y lo bueno

Así se llama un libro bueno y útil, pero, sobretodo, curioso. Tiene por subtítulo «*El Comercio y la Industria por dentro*», y encierra—en esta su parte curiosa—un novísimo sistema de dar hombre á las fábricas y productores nacionales dedicándose a cuantos chispazos, haciendo uso de sus propietarios unas autobiografías que son de revestirse de fisa, ó describiendo los establecimientos industriales en rúptiles, que son todos verdaderamente notables por la corrección del estilo y el derroche de imaginación y de gracia que ha puesto en ellos su autor.

El censo general

No faltaba quien creyera que levantar el censo general de la República era algo así como una obra de romanos por las dificultades que presentaba y por el dinero que costaría.

Siempre hemos creído éste modo de pensar muy exagerado, y ahora han venido á demostrarlo la Gaceta Política y la Junta Económica Administrativa del departamento de San Juan con la publicación del censo general de esa parte, impreso en el país, y levantado el 31 de Diciembre de 1891 y en el que están contenidos, la población, ganadería, agricultura, comercio e industria.

El reposo dominical

Hemos notado que el comercio de esta plaza cumple con lo riguroso de la ley, con un horario de trabajo de seis horas diarias y de un descanso de media hora.

Esto se va a hacer cada vez en todos los puntos.

Un maníaco

En el curioso cerro del Potosí, 3.^a sección del departamento existe una vivienda que es la casa de la memoria de la madre de la que fui modelo por un perro en mil el paciente contaba dieciocho años. En treinta días impresionó la prueba la memoria que de la enfermedad en su punto de inicio se puso á la madre desapareciendo con todas las modulaciones de la voz en una.

El sujeto comenzó su estadio, no padeció de maniacismo mental y resistió lo mas que pudo á fin de dominar los dolores que lo acorralaron de andar de un modo que inspiaba verdadero terror, hasta que llegó un momento en que se convirtieron los mioculos de su rostro, y no obstante su resistencia, omnipotente laanza hidrofosa que acabó por devolverle la tranquilidad.

Enferma

Se encuentra enferma de alguma gravedad la señora Vitalina M. de Melo.

Hacemos votos por su pronta mejoría.

Don José Montano

Regresó al Cerro del Ombú, después de haber permanecido unos días en esta Villa.

Comercio

El señor don Juan J. Rodríguez ha establecido una casa de comercio en Tacuarembó Grande; 4.^a Sección del Departamento.

A campaña

Partieron para Arroyo Malo el Escrivano Público don Luis Bo-

te pequeño mundo social.

La gente sigue con influenza.

Algunos hogares están enfermos y otros tienen enfermos de alguna gravedad.

ADIVINAD

Existe en la calle 25 de Agosto una verdadera creación. La naturaleza ha visto sus galas para hacer de M. B., la criatura más divina y angelical que existía en su seno la Virgen de San Fructuoso.

Ella es la admiración de cuantos se detienen en su monumento dedicado en honor de su belleza y su sencillez.

En oportunidad tendríamos el gusto de hacerle el perfil de su figura.

¿Quién será?

Arlotto.**AL AIRE LIBRE**

Se aprecia hoy la época en que todos los domingos, una buena parte de tacuarembenses, salen á pasearse fuera de los muros de San Fructuoso. Los pasos en sus alrededores, unidos entre los ramales como los pajarracos, y los amadores de las guitarras hacen resonar los bosques con sus alegrías melancólicas.

Los fiestascamp-stros no morirán nunca.

Nosotros, con los tíos, por más que se los destruyen; ni verás como las amapolas y los bluet por mas que se los arrancan.

El reposo dominical

Hemos notado que el comercio de esta plaza cumple con lo riguroso de la ley, con un horario de trabajo de seis horas diarias y de un descanso de media hora.

Esto se va a hacer cada vez en todos los puntos.

Un maníaco

En el curioso cerro del Potosí, 3.^a sección del departamento existe una vivienda que es la casa de la memoria de la madre de la que fui modelo por un perro en mil el paciente contaba dieciocho años. En treinta días impresionó la prueba la memoria que de la enfermedad en su punto de inicio se puso á la madre desapareciendo con todas las modulaciones de la voz en una.

El sujeto comenzó su estadio, no padeció de maniacismo mental y resistió lo mas que pudo á fin de dominar los dolores que lo acorralaron de andar de un modo que inspiaba verdadero terror, hasta que llegó un momento en que se convirtieron los mioculos de su rostro, y no obstante su resistencia, omnipotente laanza hidrofosa que acabó por devolverle la tranquilidad.

Enferma

Se encuentra enferma de alguma gravedad la señora Vitalina M. de Melo.

Hacemos votos por su pronta mejoría.

Don José Montano

Regresó al Cerro del Ombú, después de haber permanecido unos días en esta Villa.

Comercio

El señor don Juan J. Rodríguez ha establecido una casa de comercio en Tacuarembó Grande; 4.^a Sección del Departamento.

A campaña

Partieron para Arroyo Malo el Escrivano Público don Luis Bo-

tre y el procurador don Clodomiro G. Semeria.

Horario

En el proximo mes de Octubre empezará á regir el nuevo horario de las escuelas.

Por si se tuviera intención de lajar que ese fuese el mismo de los años anteriores, conviene tener en cuenta que el horario debe modificarse, que existen gran conveniencia en que se varíen los horarios de clase para no darle tanto peso á los más débiles.

El horario del año pasado exigía la presencia de ocho horas en la escuela á las 7 a. m. y los despachos á las 12.

Comprueba, aunque la hora dentro la noche deje que deseas, la hora de salida no puede tener inconveniente dado el fuerte sol que excede de la tarde de 12 a 14 horas.

Por otra parte se subido que todo las familias de la población están acostumbradas a la hora de salida ya la más oír en la que la Naturaleza derrama por doquier su savia vitalidad, expandida en los campos, los prados y las soleras con copiosas flores, hermosas y esplendorosas.

Y vuelve el sol sereno de la mañana, y los pájaros, blancos ó negros, cantan.

Y vuelve el sol sereno de la mañana, y los pájaros, blancos ó negros, cantan.

Y vuelve el sol sereno de la mañana, y los pájaros, blancos ó negros, cantan.

Y vuelve el sol sereno de la mañana, y los pájaros, blancos ó negros, cantan.

Y vuelve el sol sereno de la mañana, y los pájaros, blancos ó negros, cantan.

Y vuelve el sol sereno de la mañana, y los pájaros, blancos ó negros, cantan.

Y vuelve el sol sereno de la mañana, y los pájaros, blancos ó negros, cantan.

Y vuelve el sol sereno de la mañana, y los pájaros, blancos ó negros, cantan.

Y vuelve el sol sereno de la mañana, y los pájaros, blancos ó negros, cantan.

Y vuelve el sol sereno de la mañana, y los pájaros, blancos ó negros, cantan.

Y vuelve el sol sereno de la mañana, y los pájaros, blancos ó negros, cantan.

Y vuelve el sol sereno de la mañana, y los pájaros, blancos ó negros, cantan.

Y vuelve el sol sereno de la mañana, y los pájaros, blancos ó negros, cantan.

Y vuelve el sol sereno de la mañana, y los pájaros, blancos ó negros, cantan.

Y vuelve el sol sereno de la mañana, y los pájaros, blancos ó negros, cantan.

Y vuelve el sol sereno de la mañana, y los pájaros, blancos ó negros, cantan.

Y vuelve el sol sereno de la mañana, y los pájaros, blancos ó negros, cantan.

Y vuelve el sol sereno de la mañana, y los pájaros, blancos ó negros, cantan.

Y vuelve el sol sereno de la mañana, y los pájaros, blancos ó negros, cantan.

Y vuelve el sol sereno de la mañana, y los pájaros, blancos ó negros, cantan.

Y vuelve el sol sereno de la mañana, y los pájaros, blancos ó negros, cantan.

Y vuelve el sol sereno de la mañana, y los pájaros, blancos ó negros, cantan.

Y vuelve el sol sereno de la mañana, y los pájaros, blancos ó negros, cantan.

Y vuelve el sol sereno de la mañana, y los pájaros, blancos ó negros, cantan.

Y vuelve el sol sereno de la mañana, y los pájaros, blancos ó negros, cantan.

Y vuelve el sol sereno de la mañana, y los pájaros, blancos ó negros, cantan.

EDICTO JUDICIAL.—Por disposición del señor Juez Letrado Departamental de Tacuarembó doctor don Luis Benítez, se hace saber al público el fallecimiento intestado de Joaquín Távara llamándose a todos los que por cualquier título se consideren con derecho a la herencia, ya sean como herederos o acreedores señalándose el término de noventa días para que comparezcan ante este Juzgado.—San Fructuoso, Julio 3 de 1891.—José R. López, Actuario.

EDICTO JUDICIAL.—Por disposición del señor Juez Letrado Departamental de Tacuarembó Doctor don Luis Benítez y a los efectos del artículo 74 de la ley de Registro de Estado Civil se hace saber que se ha intentado por parte interesada el juicio de rectificación en el Registro de Estado Civil de la partida de nacimiento de Cujilina Pereira Fernández admitiéndole a contradecirlo a quien se presente, cuya partida es del tenor siguiente:—En la cuchillita de Haedo, a los trece días del mes de Diciembre de mil ochenta y siete, a las cinco horas de la tarde por ante mí Ramón M. Mata Juez de Paz de la 15.ª Sección del Departamento de Tacuarembó y oficial del Estado Civil, compareció don Felisberto Pereira, Brasileño, de cuarenta y cinco años, casado y criador vecino de esta Sección domiciliado en la cuchillita de Haedo, quien me declaró que en el día veintiuno y cuatro de Noviembre del corriente año, a las tres de la mañana en su propia casa ha nacido una criatura del sexo femenino y que recibió el nombre de Girilina hija del exponente y de su lejiana esposa Doña Rafaela Techera de Pereira, Brasileña, de treinta y cinco años.—Son abuelos paternos: Manuel Pereira Fernández y Ana Rosa Joaquina, Brasileñas, ya fallecidas—Son abuelos maternos: José Techera de Melo, Brasileño; ya fallecido y Florentina Techera de Moraes, Brasileña domiciliada en el mismo lugar citado: Después de leída el acta la firma conjunta del exponente y los testigos don Francisco Sosa y don Tomás Maneyro, vecinos de esta Sección que lo acompañan: Ramón M. Mata, Felisberto Pereira, Francisco Sosa, Tomás Maneyro.—San Fructuoso, Agosto, 23 de 1891.—José R. López Actuario.

BIBLIOTECA Circulante—Desde hoy queda abierta al público la biblioteca circulante, con las mejores obras conocidas de historia, literatura, novelas etc., que he establecido en la calle general Artigas esquina Flores.—Precio de suscripción, por mes \$ 50 centésimos.

Para lecciones de solleo, violin, contabilidad, francés e italiano, puede verme también a cualquier hora del día en el local antes dicho.
San Fructuoso, Agosto 15 de 1891.
C. Casella.

Campo en venta

Se vende una suerte de campo de excelente calidad y títulos garantidos, alambrado con madera de sandubay y situado entre los campos de los señores Escayola y Klinger.

Precios medios: mitad al contado y mitad a un año ó dos de plazo.

Para tratar con el que suscribe, Tacuarembó, Febrero 24 de 1891.
Tancrero Segul.

Zapatería

En la zapatería de La Estrella de Cayetano Sposaro se construye todo clase de calzado a la medida, tanto para caballeros como para señoras, todo con elegancia, solidez, prontitud. Especialidad en botas. Composturas de toda clase. Todo con buen material.

Tiene en venta un variado surtido de calzado. Precios modicos.
Calle 18 de Julio núm. 127.—San Fructuoso.

Luis Borréa

Escríbano público
Calle Joaquín Suárez núm. 21
TACUAREMBÓ.

ESTUDIO DE ABOGADO

DOCTOR LUIS MARÍA GIL

Rivera.

Pablo E. Gaye

ESCRIBANO PÚBLICO
Rivera.

CARLOS A. MAGNONE

PROCURADOR

Se encarga de la tramitación de asuntos judiciales y administrativos bajo la dirección del doctor Luis María Gil.

RIVERA.

Ramon Jordan

Rematador Público

Ofrece sus servicios profesionales.

Calle 18 de Julio núm. 82.

TACUAREMBÓ.

Franco Sagarrá

ESCRIBANO PÚBLICO

Calle 18 de Julio.—Tacuarembó.

Botica Oriental

DE DUBRA HERMANOS

Calle 18 de Julio esquina Joaquín Suárez.—Tacuarembó.

BARBERIA DEMOCRATA

DE JOSÉ C. CONCHA

Calle 18 de Julio.—Tacuarembó

Mateo F. Parisi

ABOGADO

Tiene su estudio Calle 18 de Julio Plaza Colón—San Fructuoso.

ZAPATERIA CENTRAL

DE JOSÉ TOCCO

18 de Julio, esquina 25 de Agosto

Gran Baratillo

Surtido completo en artículos del ramo.

SASTRERIA NUEVA

DE DOMINGO BUTAFFUOCO

Calle 18 de Julio núm. 58

Espléndido surtido de géneros de casimires. Cortes elegantes. Precios reducidísimos.—Ocurrán y saldrán bien servidos.

VICTORIA FRIGERIO

Participa que ha abierto cursos de Español, Italiano, Francés, Portugués y de toda clase de labores especialmente de bordados. Se encarga también de dibujar, empozar y armar bordados.

CALLE 25 DE MAYO NÚM. 39

San Fructuoso.

Carroajes

Ládigos y ligeros carroajes brek disponibles a toda hora para paseos en el pueblo viajes etc.

Buenos caballos en las mismas condiciones. El que quiera ir a la estación solo paga diez centésimos por ida y otro tanto por la vuelta. Viajeros veinte centésimos. Ocurrid a Gregorio Ríos, calle Progreso.

CAYETANO FIORENTINO

Comisionista y representante

74—Calle 25 de Mayo—74—San Fructuoso

Agenor y corresponsal del diario «La Mosca»

REPRESENTANTE DE LA RENOMBRADA CASA DE SELLO DE GOMA Y TINTA PARA MARCAR ROPA DE LUIS TAMMARO

(n)

Depósito de todas clases de sencillas y ALFALPA FRANCESA. Se encarga de cualquier comisión, hace giros y boletos de pasajes para Europa.

VENTA Y COMPRA DE FRUTOS DEL PAÍS

Restaurant "25 DE MAYO"

DE ANTONIO TOMASSI

El propietario del HOTEL DEL COMERCIO de Livramento fundado en 1869 ofrece al público en general su restaurant abierto en Rivera y montado a buena altura, con inmejorable servicio en la parte culinaria, como en el de las habitaciones. Sin rival en sus reducidos precios.

Calle principal.—RIVERA.

PANADERIA

DE ERNESTO SOSA.—Calle General Ricera Esquina Orden

Se pone en conocimiento del público que en esta panadería se hace el pan con harinas de primera clase.

Los comerciantes y particulares pueden hacer sus pedidos a cualquier hora que serán atendidos en seguida. El pan de esta casa compite con el de las mejores panaderías.

Precios modestos

Peluqueria Italiana

DE JOSÉ MAZZITELLI

Calle 25 de Mayo núm. 99, esquina general Artigas

En esta antigua y acreditada casa se encuentra un variado surtido en perfumes de todas clases como, en estratos finos de las mejores fábricas de Europa, aguas de rosa para el cabello.

Tinta para teñir el pelo y la barba, de todo color negro, rubio y castaño oscuro, agua para el tocador de toda clase, especialidad en polvos finos.

PASTA Y POLVOS

para limpiar la dentadura y otros artículos de su ramo. Se aplican ventosas y sanguijuelas, se extraen dientes. La primera en esta cantidad que afeita y corta el pelo con prontitud y esmero.

Precios que no admiten competencia

San Fructuoso.—Tacuarembó.

LA EXPOSICIÓN DE CHICAGO

GRAN FÁBRICA DE CIGARRILLOS A VAPOR

DE SEGUNDO MARICHAL Y COMPAÑIA

Único agente en Tacuarembó de estos famosos cigarrillos.

GAYETANO FIORENTINO

74—Calle 25 de Mayo—74.—San Fructuoso.

GRAN TIENDA, ALMACEN Y FERRETERIA

DE ILDEFONSO PEREDA

Una de las casas mejor surtidas y que vende más barato en Tacuarembó.

Agencia de marcas y señales, y de la nueva marca de librillos de papel de fumar «REY DE ORO».

Compra toda clase de frutos del país y cereales.

AL VERDADEIRO BARATILLO

Zapatería del Sol de Bruno Sganga

Este antiguo establecimiento que pertenece a don Domingo Arena y que pasó a mi poder, he resuelto renovar su surtido de calzados de todas clases, tanto de hombre como de señora, niños y niñas, ofreciendo al público en las condiciones más favorables que sea posible imaginar.

La conocida zapatería de Bruno Sganga seguirá siendo el VERDADEIRO BARATILLO de Tacuarembó

Calle 25 de Mayo número 53.

Casa de comisiones

y procuraciones en general

DE DORESTE Y MACHADO

CALLE 18 DE JULIO NÚM. 69

TACUAREMBÓ.

Sastrería "La Unión"

DE ROSARIO MAIDA

Calle 25 de Mayo, esquina General Artigas